

# 山乡大地涌热潮

## ——2023年开年推进乡村振兴一线观察

回首2022,克服重重挑战,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接持续深化;展望2023,全面推进乡村振兴信号更加鲜明,举措更加精准。

民族要复兴,乡村必振兴。党的二十大报告指出,全面推进乡村振兴。发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。统筹乡村基础设施和公共服务布局,建设宜居宜业和美乡村。中央农村工作会议指出,全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。

时光为卷,奋斗为笔。在希望的田野上,无数奋斗者的火热故事,汇成全面推进乡村振兴的壮阔画卷。

### 产业高质高效: 做好“土特产”文章增强竞争力

进入冬季,贵州香葱种植大户汪福华往年的“冬闲”成了“冬忙”。

应接不暇的客商电话,进进出出的运输货车……开年忙碌的场面让他找回了发展信心,“最近行情回暖,香葱又开始畅销了,每天能卖出三四吨。”

贵州省贵阳市花溪区黔陶布依族苗族乡骑龙村规模化种植香葱已有20多年,这两年因为价格低迷,当地特色产业险些被丢掉。

产业振兴是乡村振兴的重中之重。中央农村工作会议指出,要落实产业帮扶政策,做好“土特产”文章,依托农业农村特色资源,向开发农业多种功能、挖掘乡村多元价值要效益,向一二三产业融合发展要效益,强龙头、补链条、兴业态、树品牌,推动乡村产业全链条升级,增强市场竞争力和可持续发展能力。

汪福华和乡亲们认识到,“小香葱”做成“大产业”,必须改变产业小散弱局面。“通过成立香葱协会和合作社,我们将订单拓展到外省,骑龙村香葱种植面积稳定在2000亩左右,90%以上的村民参与其中,全村人均纯收入突破了两万元。乡里正

计划引进深加工企业,将产业链做得更长。”他说。

提高产业竞争力,离不开过硬的“三农”队伍。中央农村工作会议提出,要引进一批人才,有序引导大学毕业生到乡、能人回乡、农民工返乡、企业家入乡,帮助他们解决后顾之忧,让其留得下、能创业。

元旦刚过,安徽界首市邵集乡大董村,返乡创业青年董金玉正在蔬菜大棚里为即将到来的春节销售旺季做准备。

他7年前返乡创业,在村里帮扶下创办种植专业合作社,去年收入200万元。这是他近5年来效益最好的一年。

这5年,也是大董村从脱贫出列到发展成蔬菜特色专业村的5年——全村蔬菜基地发展到1600亩,各类新型农业经营主体不断涌现,带动了村民增收致富。

像董金玉这样返乡创业的“新农人”近年来越来越多。截至2022年11月底,全国返乡入乡创业人数累计达到1220万人,农民参与乡村产业振兴的活力不断激发。

新的一年,董金玉谋划着自己的“小目标”:不断做优品质,提升产业竞争力。

### 农民富裕富足: 走出增收致富新路子

一夜大雪过后,湖南十八洞村美景如画。

民宿店长杨云秋打开“十八洞悬崖酒店”微信号,把刚拍摄的视频发布在各大社交平台,很快就收到很多点赞和评论。

“像现在这样充满希望的生活就是最幸福的生活!”杨云秋一边忙着线上确认当晚入住民宿的游客一边说。

回到十八洞村6年的杨云秋,凭借踏实勤奋,一直从村里旅游公司的销售、讲解员,干到了民宿区的店长。目前,村里已经有276名像杨云秋这样的年轻人在家门口增收致富。

曾经,十八洞村闭塞贫穷,流传着“有女莫嫁十八洞”的民歌;如今,村子的产

业、文化等全面发展,吸引周边村镇融入“十八洞村经济圈”,去年全村人均纯收入已达23505元。

中央农村工作会议指出,要坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,千方百计拓宽农民增收致富渠道。

全面推进乡村振兴,老乡亲们走出了新路子,腰包越来越鼓,日子越过越好。

在辽宁营口市东岗子村,老乡亲们探索数字经济和农业产业深度融合,拓宽增收致富路。

掀开厚厚的温室大棚保温帘,一片花团锦簇,“花房姑娘”张野正麻利地整理花苗、修剪花枝。为拓宽销路,她邀请网红小镇主播来讲述花房里的创业故事。如今,张野的10个花棚每月可采摘鲜花15次,月销售额在18万元左右。

截至目前,营口市老边区网红小镇,共进驻了300多家直播运营机构,有主播超15万人,粉丝流量达3.5亿。2022年网红小镇所在的老边区农产品网络销售额超1亿元,比2020年多了近一倍。

近期,《2022—2023年国家乡村振兴重点帮扶县“农村青年主播”培育工作方案》公布,明确农业农村、共青团中央联合开展“农村青年主播”培育工作,培养一批掌握短视频和直播“新农技”,带动农民增收致富的农村青年主播。

直播成为新农活,手机成为新农具,新观念、新方法也融进农民的生活,老乡亲们增收致富的路子越走越宽。

### 乡村宜居宜业: 和美乡村孕育生机无限

冬日暖阳下,农闲时节的宁夏关桥村更显惬意。

“你看我这村子,和城里比有啥差?”村民冯增虎走在村里宽阔平坦的石板路上,边走边介绍,只见路两侧民居红墙白瓦整齐划一,儿童游乐广场、幼儿园、卫生院等设施齐全。

关桥村位于宁夏回族自治区海原县,素有“苦瘠甲天下”之称的“西海固”中的“海”字,就指海原。冯增虎曾在村里干了10多年村主任,见证了山乡巨变。

“新的一年,关桥村正在规划健康希望小镇,未来可以享受定期体检、送医上门……日子越过越有盼头。”冯增虎说。

全面建设社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村。中央农村工作会议指出,农村现代化是建设农业强国的内在要求和必要条件,建设宜居宜业和美乡村是农业强国的应有之义。

近年来,各地乡村瞄准“农村基本具备现代生活条件”的目标,提高乡村基础设施完备度、公共服务便利度、人居环境舒适度,让农民就地过上现代文明生活。通过实施乡村建设行动,农村自来水普及率达84%,基本实现村村通电、通硬化路、通客车、通光纤和4G网络……乡村绿水青山不断“擦亮”,现代版“富春山居图”徐徐展开。

和美乡村,孕育生机无限。乡村基础设施不断完善,公共服务更加健全,乡村生产生活更便利,城乡差距全面缩小,农村吸引越来越多年轻人创业干事。

“这是老乡亲们自家的柴鸡蛋,真正小时候的味道……”

河北阜平县顾家台村,正在网上带货的小伙儿叫顾腾飞。他是2020年底村里第一批返乡创业的“90后”。

乡村振兴,关键在人。近年,有30多名像顾腾飞一样的年轻人返乡创业就业,为家乡的振兴带来新观念、注入新活力,顾家台开始“腾飞”。

幸福绵延,生机无限。

新的一年,继续巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,中国广袤大地必将呈现欣欣向荣的蓬勃气象,向着实现中华民族伟大复兴坚定前进!

新华社记者 侯雪静、严赋憬、向定杰、姜刚、张玉洁、杨稳玺 (新华社北京1月4日电)



### 留学生穿汉服 彩排节目迎春节

1月4日,在天津大学国际教育学院,留学生进行中文合唱的彩排。当日,天津大学国际教育学院的留学生为参加“校园春晚”加紧排练文艺节目。他们身穿汉服演唱中文歌曲,排练传统古典舞蹈等节目,感受中国传统文化的魅力。新华社记者 李然摄

### 外交部发言人: 希望各方避免政治化疫情的言行

新华社北京1月4日电(记者伍岳)针对近期美方涉中国防疫政策的相关言行,外交部发言人毛宁4日在例行记者会上回答相关提问时说,中方始终尽最大努力保护人民生命安全和身体健康,希望各方专注抗疫本身,避免任何政治化疫情的言行。

毛宁说,疫情发生以来,中方始终坚持人民至上、生命至上,尽最大努力保护人民生命安全和身体健康,高效统筹疫情防控和经济社会发展。

她表示,中国一直以负责任的态度同国际社会分享信息和数据。据不完全统计,三年来,中方已同世卫组织开展技术交流60余次,“新十条”发布以来已进行两次。中方将继续通过全球流感共享数据库分享新冠病毒感染病例的病毒基因数据。多国卫生健康专家表示,没有必要针对中国采取特别入境限制。

毛宁表示,无论是保护中国人民生命健康,还是促进全球团结抗疫、推动世界经济复苏增长,中国政府都采取了负责任政策举措,尽了最大努力,作出了重要积极贡献。

“我们注意到近期美方一些人针对中国国内疫情防控政策优化调整发表了不少评论。我们也注意到有不少人表示,如果美方当初没有政治化操弄疫情,也像中国政府一样以生命至上态度负责任地应对,无论是美国国内还是世界范围内的疫情形势恐怕都不一定发展成今天这样。”毛宁说。

“我们真心希望各方专注抗疫本身,避免任何政治化疫情的言行,加强团结,共同努力,早日战胜疫情。”毛宁说。

### 新西兰政府重申 对国际旅客防疫要求不变

据新华社惠灵顿1月4日电(记者郭磊、卢怀谦)新西兰政府4日重申,根据国际新冠疫情最新情况,经过公共卫生风险评估,新西兰对国际到达旅客的防疫要求保持不变。目前,新西兰在国际到达人口发放免费新冠快速抗原检测试剂盒,仅要求到达后出现症状的国际旅客进行检测。

新西兰新冠疫情应对部长艾莎·维罗尔当天在一份声明中表示,新西兰政府经公共卫生风险评估后认为,从中国出发的旅客不会对新西兰新冠疫情造成明显影响,这意味着入境限制既不需要也不合理”。维罗尔说,需要注意的是,“新的新冠变异毒株可能出现自世界各地,而不仅仅是中国。这就是为什么我们一直提醒来自所有国家旅客在机场进行免费的快速抗原检测,并要求他们在抵达新西兰后一旦出现症状时接受检测”。



### 英国铁路员工罢工

1月3日,在英国伦敦帕丁顿车站,一名男子走过空荡荡的站台。据外媒报道,英国铁路员工近日举行为期一周的罢工。由于铁路服务大幅减少,人们出行面临不便。新华社/路透

### 雷池同志逝世

离休干部、江西日报社原副总编辑雷池同志,因病医治无效,于2023年1月3日在南昌逝世,享年94岁。雷池同志系江西省南昌县人,1949年7月参加革命工作,1952年11月加入中国共产党。

### 杨昌泉同志逝世

退休干部、萍乡市人大常委会原副主任杨昌泉同志,因病医治无效,于2023年1月2日在萍乡逝世,享年85岁。杨昌泉同志系江西省安源区人,1958年参加工作,1960年6月加入中国共产党。

### 甘自敏同志逝世

政协新余市委员会原党组书记、主席甘自敏同志,因病医治无效,于2022年12月30日在新余市逝世,享年83岁。甘自敏同志系江西新余人,1962年8月参加工作,1961年7月加入中国共产党。

### 特色年货迎新春

临近新春佳节,浙江省金华市火腿企业开足马力生产金华火腿,作为特色年货供应节日市场。



▲1月4日,在位于金华市金东区澧浦镇的金华全年火腿有限公司晒场上,工人在查看金华火腿的晾晒情况。新华社记者 徐显摄



## 众议院议长选举经三轮投票仍未产生人选 “议长难产”折射美国“制度破产”

### 国际观察

众议院议长需要得到简单多数支持,即获得至少218张赞成票。目前,共和党在众议院占据222席,这意味着党内只要有超过4人反对,麦卡锡就无法当选议长。

3日参加投票的共有434名众议员。首轮投票中,麦卡锡仅获得203票,有19名共和党众议员将票投给了其他人。众议院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯则获得本党全部212票。

按照相关规定,众议院要继续投票,直至有人胜出。在当天举行的第二和第三轮投票中,麦卡锡分别获得203票和202票,而杰弗里斯则分别获得212票。随后,众议院决定休会,4日继续举行议长选举。

麦卡锡已表示,将争取众议院议长职位直到最后一刻。有美国媒体分析认为,麦卡锡在共和党内没有明确对手,但又无法获得足够票数当选,这意味着众议院议长选举僵局短期内恐难打破,制度的“死循环”或将进一步放大。

### 纷争加剧

按照相关法律规定,在选出议长前,众议院其他议程都无法进行。《大西洋月刊》撰稿人杰米·希尔指出,众议院议长“难产”再次暴露了美国政治体制功能失常。

分析人士指出,共和党部分保守派人士认为麦卡锡对民主党“过于软弱”,因此反对他出任议长。此事一方面反映出共和党内部的严重分歧,另一方面也再次

凸显两党之间的尖锐矛盾。

事实上,麦卡锡并不反对与民主党竞争。他曾明确表示,众议院共和党人将对此前民主党主导的国会山骚乱调查委员会的工作进行审查,并将围绕南部边境移民潮、美国从阿富汗撤军等问题发起调查以问责拜登政府,并且不排除对总统拜登发起弹劾调查的可能性。

分析人士指出,麦卡锡为当选众议院议长可能会寻求对党内保守派妥协,这意味着未来共和党在众议院对民主党的态度将更为强硬。当前,美国国会参众两院分别由民主、共和两党控制,双方均已开始瞄准2024年美国大选。因此,未来美国的党争问题预计会进一步加剧。

### 撕裂加深

新一届国会开幕正值国会山骚乱两周年前夕。2021年1月6日,时任总统、共和党人特朗普的大批支持者在美国首都华盛顿举行集会。其中部分人游行至国会山,并用暴力方式闯入国会大厦,导致参众两院认证2020年总统选举结果的联席会议被迫中断,主持会议的时任美国副总统彭斯同数百名议员惊慌撤离,留下震惊全美和世界的“名场面”。这场骚乱直接造成5人死亡、超过140名警察受伤以及大量财物损失,美国的“民主”形象也严重崩塌。

2021年6月30日,民主党掌控的美国

国会众议院决定成立国会山骚乱调查委员会,成员均由时任众议院议长、民主党人南希·佩洛西任命。2022年12月22日,该委员会发布最终报告称,发生骚乱的主要原因在于特朗普。该委员会主席、民主党人本尼·汤普森认为,特朗普为推翻2020年美国大选选举结果和阻止权力交接,设计了“多个步骤”。特朗普则指责这一调查受政治因素驱使,拒绝接受调查结果。

国会山骚乱及其后续调查抹去了美国给自身政治制度添加的“美颜”效果。美国《纽约时报》巴黎分社社长罗杰·科恩撰文说,这是“对美国民主灯塔形象的一记重击”。《今日美国报》华盛顿分社社长苏珊·佩奇发文指出,国会山骚乱暴露了美国内部的多重裂痕。

过去两年来,在党争推波助澜下,美国民众围绕堕胎、控枪、移民等问题的意见愈加分裂,日益走向极端化。在严重对立的社会环境中,极端情绪的不断高涨反过来又进一步加剧党争,导致政治暴力事件屡屡发生。

《纽约时报》专栏作家托马斯·埃德萨尔指出,在美国,政治化已经形成一股自我驱动的力量,左翼和右翼都能从政治化催生的敌意中获得力量。而在美国作家罗伯特·布里克看来,美国已经处在“内战”之中,只是没有正式宣战而已。

新华社记者 颜亮、孙丁 (新华社华盛顿1月3日电)